

# 初到貴境

方定宙



## 蒙召到非洲

筆者是在台灣出生和長大的，父母親於1949年隨政府從大陸遷台。33歲時，筆者與妻子及兩個孩子到了美國；40歲時，蒙神呼召奉獻作宣教士，要離開美國，到非洲國家的沿岸城市傳福音。五年後，2002年2月，神開了傳福音的門，筆者便帶著妻子兒女（女兒14歲正在讀高一，兒子10歲就讀小學五年級）來到了南非德班（Durban）這個海港城市，開始宣教生活。當時德班只有一間華人教會，已成立了兩年餘，但宣教士在成立三個月後便離開，兩年來一直沒有人牧養，我們全家就在這間華人基督教會事奉。

從美國一個自由舒適的環境，驟然來到南非這個完全陌生的國家，我們甚麼都不懂，一切從頭開始；生活吃喝、住宿房子、接通水電和電話及上網、孩子找學校、開銀行帳戶、考駕駛執照等，都是問題。申請需要很多的資料，工作效率又很慢，要很有耐性，而且不能怕麻煩，因為要跑很多次才能辦成。到一個陌生的地方，若沒有熟人帶領，手

續程序又不清楚，到那裡辦亦不知道，很容易有孤單無助的感覺。道路情況也不熟悉，當地人開車速度極快，且是左邊行車，和美國不一樣，開始時常常入錯了車道，緊張得汗流浹背。到德班後又立刻參與教會事奉、聯絡和探訪教友、主日証道及家庭查經班，晚上10點多才回家，經常迷路。教友提醒我們說，晚上開車若遇上紅燈，車子要用滑行，稍為停頓，看見四周沒有車要立刻開走，因為治安欠佳，擔心黑人趁機打搶。我們是德班當時唯一的華人宣教士家庭，而德班亦是所屬差會的新工場，感到很孤單，甚麼都要自己動手，但這卻幫助了我們快速適應了宣教生活。現在，德班已有兩間華人教會，三個華人宣教士家庭，看見神的手在工作，也保護了我們免陷於災禍！

2002年美元和南非幣的匯率是1兌11，房價、物價都不高，但往後美元匯率年年下跌，到了2004年已跌至1兌5.25。房價因此漲了三倍，房租也跟著上漲，我們只好每年都搬家，也有些宣教士開始自己購置房屋；物價也每年上漲10%，南非的宣教士經費立時緊縮了，這是我們事前所無法預料的。

## 非洲的需要

南非成為殖民地國家有三百年之久，因為長期嚴格執行種族隔離政策，造成了很多社會問題。在1994年以前是白人的人間天堂，治安及經濟都很好，風景很美，住房又大，每家都有黑人（司機、園丁、女傭）料理家務瑣事，每天下午六時，政府規定了所有黑人及有色人種都要離開白人區。白人他們有自己的海濱、飯店、學校、商場和公車，種族隔離政策將白人和黑人及有色人種強制分開，黑人受到嚴厲的壓制。直至1994年，南非開始由黑人政府執政，黑人從此自由了，但白人卻大量移民他國，國家經濟開始滑落，失業、貧窮、教育、治安都出現問題。現在的南非，人人都活在惶恐之中，幾乎家家戶戶都裝上了鐵門、鐵窗、鐵絲網、電網、保全警報系統，也畜養凶狗及聘請保安24小時巡邏，為的是保護家園。加上黑人濫交，男女關係隨便，許多黑人都患上愛滋病，每天都有人因此而死亡，更令人不安。

這幾年，德班的華人開始增多，大都是中國的留學生及做小生意的，開設飯店、鞋店、服裝店、皮包、皮箱、棉被、家具、音響、賣菜、雜貨等等，應有盡有，商店都開在最混亂、最危險的市區內，顧客幾乎全是黑人。華人們一個星期工作七天，人人都盼望努力工作，辛苦幾年，賺了錢就可以回國，故願意冒著生命危險開店經營。我們常常到城裡發福音單張及《中信月刊》，探望並關懷他

們。而年青的留學生，出門在外，很多地方也和我們剛來時一樣，甚麼也不懂，再加上英語不靈光，又沒有車輛，更需要有人幫忙及關心。

很多人會問，華人教會的人數有多少？因為會眾流動性太大，我們成了神國的訓練中心、福音站；不斷有人離開搬走或完成學業回國了，又有些新人進來了。在這人心不安的地方，能夠有一個敬拜神的聚會，讓那些有需要，想親近神的人，可以來到祂的身邊，這是我們所能做的。五年來，進入教會、聽到福音的人數已經記不清了，剛開始總是藉著打籃球、踢足球、包水餃、郊遊、幫忙搬家、帶人買菜、理頭髮、看醫生，慢慢熟絡後，新朋友開始進入教會，很多人都是第一次聽聞福音，認識耶穌。早期，南非有很多台灣僑胞來設廠，但兩國邦交中止後，取消了優惠，很多人因此離開南非。而南非和中國建交後，卻帶來了很多中國留學生及做小生意的同胞，他們生活苦悶，沒有平安，極需要福音。

德班港每日都有中國船隻進出，到碼頭上船探訪華人船員，向他們傳福音，也是很重要的事奉。神親自將這些船員們從世界各地帶到德班來，正是讓他們聽聞福音的時機。

報福音傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美。非洲需要您的關心！

（作者為南非宣教士）

